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Як слідує з Концепції державної промис-
лової політики, схваленої Указом Президента 
України № 102/2003 від 12.02.2003 p., вона є 
важливою складовою загальнодержавної по-
літики. Вона спрямована на досягнення про-
мисловістю якісно нового рівня розвитку, по-
силення промислового потенціалу держави, 
задоволення потреб населення, зростання об-
сягів виробництва і підвищення конкуренто-
спроможності промислової продукції [1]. Ме-
тою цієї політики визначено створення 
конкурентоспроможного промислового ком-
плексу, здатного в умовах інтеграції та глоба-
лізації розв'язувати основні завдання соціа-
льно-економічного розвитку та утвердження 
України як високотехнологічної держави. 

На наш погляд, досягнення вказаних цілей 
в подальшому не можливе без узагальнення 
історичного досвіду правового регулювання 
державної промислової політики. Із прийнят-
тям Указу Президента України № 1085/2010 
від 09.12.2010 р. [2], Міністерство промисло-
вої політики розпочало процес реорганізації у 
Державне агентство України з управління 
державними корпоративними правами та 
майном, що ознаменувало початок нового 
етапу розвитку правового регулювання дер-
жавної промислової політики. 

Розвиток правового регулювання державної 
промислової політики України в різних аспек-
тах досліджувався в роботах вітчизняних вче-
них, таких як Д. Задихайла [3], В. Вишневсь-
кого [4], Л. Яковенко [5] та інших. Проте ще й 
дотепер майже немає комплексного історико-

правового узагальнення правового регулю-
вання державної промислової політики в пе-
ріод 1991-2010 pp. Тому мета цієї статті - до-
слідити основні джерела законодавчого 
регулювання державної промислової політи-
ки України в цей період. 

Завданням дослідження, перш за все, є ви-
явлення основних етапів становлення держав-
ної промислової політики та її законодавчого 
забезпечення, визначення її сутності, вироб-
лення рекомендацій щодо подальшого удо-
сконалення законодавчого забезпечення дер-
жавної промислової політики. Новизна 
роботи полягає в комплексному історико-
правовому аналізі законодавства, спрямова-
ного на державне регулювання промислової 
політики в Україні 1991-2010 pp. Визначення 
сутності державної промислової політики на 
сучасному етапі економічного розвитку, меж 
державного регулювання економічної діяль-
ності по суті неможливе без узагальнення вже 
набутого досвіду правового регулювання 
державної промислової політики. 

Передумови до якісних змін в правовому 
регулюванні державної промислової політики 
знаходять свій прояв вже в середині 80-х років 
XX ст. Початковим етапом підготовчої роботи 
по змістовному перетворенню соціалістичної 
економіки став повномасштабний експери-
мент в промисловості в 1984-1985 pp., який 
проводився згідно з постановою ЦК КПРС та 
Ради Міністрів СРСР від 14.07.1983 р. «Про 
додаткові заходи з розширення прав виробни-
чих об'єднань (підприємств) промисловості в 
плануванні та господарській діяльності за ре-
зультати роботи» [6]. 

Постанова від 14.07.1983 р. відбивала 
об'єктивні вимоги переведення соціалістичної 
економіки на переважно інтенсивний шлях 
розвитку на основі прискорення науково-
технічного прогресу й усесторонній інтенси-
фікації виробництва. Передбачалось досягнен-
ня господарської заінтересованості підпри-
ємств у досягненні високої ефективності 
виробництва шляхом проведення економіч-
ного експерименту з розширення прав під-
приємств у плануванні та господарській дія-
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льності, посиленні відповідальності за ре -
зультатп роботи. Експеримент, зокрема, було 
поширено на Міністерство важкого та транс-
портного машинобудування СРСР, Міністер-
стві електротехнічної промисловості СРСР, 
Міністерство харчової промисловості УРСР. 
Запропоновані заходи були спрямовані як на 
посилення ролі підприємств у виробленні 
планів економічного та соціального розвитку 
на всіх стадіях планування, так і на підви-
щення ролі п'ятирічного плану економічного 
та соціального розвитку в діяльності вироб-
ничих об'єднань (підприємств) [7, с. 15—16]. 

Невдовзі, 18.08.1983 р. ЦК КПРС і Рада 
Міністрів СРСР прийняли постанову «Про 
заходи щодо прискорення науково-технічного 
прогресу в народному господарстві» [8]. Пе-
редбачалось протягом 1985-1987 pp. здійснити 
переведення підприємств, об'єднань і органі-
зацій сільського господарства, будівництва, 
транспорту і матеріально-технічного поста-
чання на госпрозрахункову систему організа-
ції робіт щодо створення, освоєння і запрова-
дження нової техніки. 

Під прискоренням розумілося підвищення 
темпів економічного росту. Так, за 15 років 
передбачалося збільшити національний доход 
майже у два рази при подвоєнні виробничого 
потенціалу, підвищити продуктивність праці 
в 2,3-2,5 рази. Стратегія «прискорення» була 
заснована на всілякій інтенсифікації вироб-
ництва на базі науково-технічного прогресу, 
структурної перебудови економіки, ефектив-
них форм керування, організації й стимулю-
вання праці [9]. 

У постанові «Про заходи щодо прискорен-
ня науково-технічного прогресу в народному 
господарстві» відзначено, що урядові органи 
не проявляють належної наполегливості в 
здійсненні єдиної науково-технічної політики, 
визнано необхідним розширити застосування 
програмно-цільового планування розвитку на-
уки й техніки. Починаючи з дванадцятої 
п'ятирічки, передбачалась розробка загально-
союзних, республіканських (міжреспублікан-
ських), галузевих (міжгалузевих) науково-
технічних програм, а також науково-технічних 

програм регіонів і територіально-виробничих 
комплексів, основні завдання яких мали 
включатися в п'ятирічні й річні плани. 

Важливою передумовою для подальшого 
удосконалення правового регулювання гос-
подарської діяльності став Закон СРСР від 
30.06.1987 p. № 7284-XI, який визначив еко-
номічні і правові основи господарської діяль-
ності соціалістичних державних підприємств. 
Законом були передбачалось поглиблення 
централізованих засад в розв'язанні найваж-
ливіших завдань розвитку народного госпо-
дарства як єдиного цілого, посилення еконо-
мічних методів управління, використання 
повного господарського розрахунку і самофі-
нансування, розширення демократичних ос-
нов і розвиток самоврядування [10]. 

Комплекс заходів щодо реформування 
державної промислової політики наприкінці 
80-х років передбачав також зміну норм амо-
ртизаційних відрахувань починаючи з 1988 р. 
згідно Постанови Ради Міністрів СРСР від 
13.08.1985 р. «Про розробку нових норм амо-
ртизаційних відрахувань по основних фондах 
народного господарства СРСР» [11]. Водно-
час такі норми були затвердженні дещо піз-
ніше постановою Ради Міністрів СРСР від 
22.10.1990 р. «Про єдині норми амортизацій-
них відрахувань на повне відновлення основ-
них фондів народного господарства СРСР» і 
набули чинності з 01.01.1991 р. [12]. Однією з 
основних особливостей нових норм амортиза-
ційних відрахувань стало запровадження при-
скореної амортизація по відношенню до ма-
шин, обладнання і транспортних засобів з 
нормативним терміном служби понад три роки. 

Отже, наприкінці 80-х років XX ст. в про-
цесі перебудови соціалістичної економіки 
спостерігаються спроби реформування соціа-
лістичної економіки, переведення її на пере-
важно інтенсивний шлях розвитку на основі 
прискорення науково-технічного прогресу й 
інтенсифікації виробництва. Законом УРСР 
від 03.08.1990 p. № 142-ХІІ «Про економічну 
самостійність Української РСР» [13] було ви-
значено, що всі розташовані на території 
України підприємства, установи і організації 
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становлять її народногосподарський ком-
плекс. Основними цілями економічної само-
стійності Української РСР визначались, зок-
рема, зростання національного багатства, 
розвиток науки, досягнення передового тех-
нологічного рівня виробництва на принципах 
децентралізації власності і роздержавленні 
економіки, повної господарській самостійно-
сті і свободі підприємництва усіх юридичних 
і фізичних осіб у рамках законів Української 
РСР. Із проголошенням незалежності України 
реалізація цих завдань стає одним із пріори-
тетів державної економічної політики. 

В процесі становлення державної промис-
лової політики в Україні виділяють кілька ета-
пів [5, с.14-15]. Розглянемо її законодавче за-
безпечення на першому етапі(1991-1994 pp.). 
На момент утворення незалежної української 
держави індустріальний сектор її економіки 
був одним з найбільш розвинених. У промис-
ловості було зайнято близько 7,8 млн осіб, 
більш ніж в будь-якому іншому виді економі-
чної діяльності, у 1991 р. випуск продукції 
державними промисловими підприємствами, 
розташованими на території України, стано-
вив більш ніж 50 % загального випуску това-
рів і послуг по галузях економіки [4, с.4]. Ра-
зом із тим, розпад СРСР, проголошення курсу 
на перехід від планової економіки до ринкової, 
вимагали низки інституційних та господарсь-
ких трансформацій, які передбачали лібералі-
зацію цін на товари та послуги, приватизацію 
державної власності тощо. 

В цей період гостро відчувається руйну-
вання існуючих господарських зв'язків та па-
діння обсягів промислового виробництва. У 
процесі трансформації економіки ставлення 
до промислової політики в Україні не було 
однозначним, так у 1992 р. переважали тен-
денції до дерегулювання, заперечення необ-
хідності державного регулювання промисло-
вого розвитку. 

Закон України від 18.09.1991 р. № 1560-
XII «Про інвестиційну діяльність» [14] визна-
чив загальні правові, економічні та соціальні 
умови інвестиційної діяльності на території 
України. Законом було визначено, що інвес-

тиціями є всі види майнових та інтелектуаль-
них цінностей, що вкладаються в об'єкти під-
приємницької та інших видів діяльності, в 
результаті якої створюється прибуток (доход) 
або досягається соціальний ефект, а інвести-
ційна діяльність являє собою сукупність прак-
тичних дій громадян, юридичних осіб і держа-
ви щодо реалізації інвестицій. Однією з форм 
такої діяльності ст.3 Закону України «Про ін-
вестиційну діяльність» визначена інноваційна 
діяльність, яка здійснюється з метою впрова-
дження досягнень науково технічного прогре-
су у виробництво і соціальну сферу. 

Інноваційна діяльність мала включати в се-
бе випуск і розповсюдження принципово но-
вих видів техніки і технології; прогресивні мі-
жгалузеві структурні зрушення; реалізацію 
довгострокових науково-технічних програм з 
великими строками окупності витрат; фінан-
сування фундаментальних досліджень для 
здійснення якісних змін у стані продуктивних 
сил; розробку і впровадження нової, ресурсо-
зберігаючої технології, призначеної для по-
ліпшення соціального і екологічного становища. 

Регулювання умов інвестиційної діяльності, 
відповідно до ст.12 Закону України «Про інве-
стиційну діяльність» [14], мало здійснюватись 
шляхом впровадження системи податків з ди-
ференціацією суб'єктів і об'єктів оподатку-
вання, податкових ставок і пільг; проведення 
кредитної та амортизаційної політики, в тому 
числі шляхом прискорення амортизації осно-
вних фондів; подання фінансової допомоги у 
вигляді дотацій, субсидій, субвенцій, бюдже-
тних позик на розвиток окремих регіонів, га-
лузей, виробництв тощо. 

Протягом 1991-1993 років правове забез-
печення промислової політики обмежується 
заходами з відновленням та удосконаленням 
керівництва окремими галузями та підпри-
ємствами. Постановою Кабінету Міністрів 
України від 29.06.1992 р. № 216 до сфери фу-
нкціонального управління Міністерства про-
мисловості України були віднесені підприєм-
ства, установи й організації ліквідованих 
Держкомітету України по металургійній про-
мисловості, Держкомітету України по хіміч-
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ній, нафтохімічній промисловості та медич-
них препаратах, за винятком підприємств ме-
дичної та нафтопереробної промисловості, а 
також підприємства, установи й організації 
газової промисловості, підприємства, устано-
ви та організації нафтової промисловості, а 
також організації по будівництву об'єктів на-
фтової і газової промисловості [15]. 

В подальшому, наприкінці 1992 р. і в 1993 p., 
під загрозою поглиблення і прискорення спа-
ду виробництва починають застосовуватись 
заходи загальної підтримки промисловості 
шляхом взаємозаліку заборгованостей і піль-
гового кредитування [16, с.105]. Законом 
України від 11.11.1994 p. № 241/94-ВР пе-
редбачалось звільнення вугледобувних та ву-
глезбагачувальних підприємств Міністерства 
вугільної промисловості України звільнення 
від сплати заборгованості з метою стабілізації 
їх роботи і створення умов для забезпечення 
народного господарства і населення вугіллям 
в осінньо-зимовий період 1994-1995 років. 
Зокрема такі підприємства були звільнені від 
сплати заборгованості за станом на 01.10.1994 р. 
щодо податку на доходи підприємств і орга-
нізацій в частині сум, які зараховуються до 
державного бюджету, обов'язкових внесків 
до Фонду соціального страхування України, 
Пенсійного фонду України та Державного 
фонду сприяння зайнятості населення. Крім 
того, Міністерству фінансів України було до-
ручено надати вугледобувним і вуглезбагачу-
вальним підприємствам Міністерства вугіль-
ної промисловості України відстрочку до 
15.12.1994 р. сплати податку на доходи під-
приємств і організацій по авансових внесках 
цього податку за IV квартал поточного року в 
частині сум, що зараховуються до державного 
бюджету, на умовах податкового кредиту без 
сплати за його користування [17]. 

Спостерігаються численні зміни в структу-
рі органів управління базовими галузями 
промисловості. Так, зокрема, в металургії фу-
нкціонували наступні органи управління: у 
1990 р. - Міністерство чорної металургії 
УРСР; у 1991 р. - Державне промислове 
об'єднання «Південметалургпром»; у 1992 р. -

Об'єднання «Держметалургпром» Міністерства 
промисловості України; у 1993-1994 pp. - ви-
робничо-господарське об'єднання «Металургп-
ром» в системі Міністерства промисловості 
України [5, с.15]. 

Протягом перших років незалежності Укра-
їни нарахування амортизаційних відрахувань 
на основні засоби виробництва продовжувало 
здійснюватись на підставі нормативних ак-
тів колишнього СРСР. При цьому стрімке 
зростання рівня інфляції зумовило видання 
Постанови Кабінету Міністрів України від 
03.08.1993 р. № 598 [18], якою передбача-
лось проведення щорічної індексації балансо-
вої вартості основних фондів і щоквартальної 
індексації суми амортизаційних відрахувань. 
В умовах невпинного зростання рівня інфляції 
питання проведення індексації вартості основ-
них фондів не втрачає своєї актуальності й 
протягом наступних декількох років, про що 
свідчить видання Постанови Кабінету Мініст-
рів України від 17.01.1995 р. № 34 «Про про-
ведення індексації основних фондів та визна-
чення розмірів амортизаційних відрахувань на 
повне їх відновлення у 1995 році» [19]. 

Також у 1993-1994 роках підприємства і 
організації, що належать до загальнодержав-
ної і комунальної власності, включаючи оре-
ндні підприємства, засновані на державній 
власності, були зобов'язані перераховувати 
до державного бюджету 25 % суми нарахова-
ної амортизації, як це було передбачено відпо-
відно до ст.11 Закону України «Про Держав-
ний бюджет України на 1993 рік» [20]. 
Природно вилучення частини амортизаційних 
відрахувань негативно відбилось на економіч-
ному становищі підприємств, які і без того по-
требували значної підтримки з боку держави. 

Другий етап становлення державної про-
мислової політики (1994-1997 pp.) за своєю 
характеристикою багато в чому є подібним до 
попереднього періоду, зокрема, продовжуєть-
ся вибіркове надання пільг підприємствам 
окремих галузей промисловості, здійснення 
індексації вартості основних засобів, зберіга-
ється тенденція до вилучення в державних 
підприємств та організацій частини амортиза-
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ційних відрахувань. Указом Президента Укра-
їни від 12.09.1995 р. № 831/95 «Про залучення 
до Державного бюджету України на 1995 р. 
амортизаційних відрахувань» було передбаче-
но вилучення до Державного бюджету Украї-
ни на 1995 рік 25 % амортизаційних відраху-
вань, нарахованих у вересні-грудні 1995 р. 
державними підприємствами і організаціями 
усіх видів діяльності, включаючи орендні під-
приємства, засновані на державній формі вла-
сності, з метою вишукування коштів для фі-
нансування заходів структурної перебудови 
базових галузей народного господарства [21]. 
При цьому зазначений Указ входив у супереч-
ності з тогочасним законодавством України, 
зокрема з пунктами 1 та 5 ст.17, п.2 ст.18, ст.25 
Закону України «Про державну владу і місцеве 
самоврядування в Україні» та іншими законо-
давчими актами, тому Постановою Президії 
Верховної Ради України від 02.10.1995 p., 
№ 831/95 було запропоновано Президенту 
України привести його у відповідність до чин-
ного законодавства України або призупинити 
його дію до розгляду цього питання на плена-
рному засіданні Верховної Ради України. 

Найбільш важливою подією другого етапу 
становлення державної промислової політи-
ки, на наш погляд, слід вважати Постанову 
Кабінету Міністрів України від 29.02.1996 p., 
№ 272 «Про Концепцію державної промисло-
вої політики України», якою була затвердже-
на перша концепція державної промислової 
політики. Актуальність розроблення та реалі-
зації Концепції пов'язувалась необхідністю 
визначення шляхів і методів активізації про -
мислового та науково-технічного потенціалу, 
а також кризовим станом промисловості, не-
обхідністю запобігти процесу деіндустріалі-
зації. Концепція 1996 р. розроблялась з ура-
хуванням реального стану промисловості у 
1994-1995 роках і тенденцій, що виникають в 
результаті реформування відносин власності 
та структурної перебудови галузей промисло-
вості, з метою вжиття рішучих заходів для 
оновлення промисловості, підвищення її ефе-
ктивності, для оздоровлення економічного 
становища держави [22]. 

Метою державної промислової політики 
згідно Концепції було визначено призупинен-
ня спаду виробництва, забезпечення модерні-
зації, структурної перебудови і сталого розви-
тку промисловості України в умовах переходу 
до ринку як основи економічної незалежності 
держави, зростання добробуту народу та інте-
грації країни у систему світових господарсь-
ких зв'язків. Передбачалось на початковому 
етапі реалізації Концепції спрямувати зусилля 
на розв'язання низки найважливіших завдань, 
до яких належали найшвидше подолання кри-
зових явищ у промисловому виробництві, ак-
тивізація відтворювальних процесів, збере-
ження науково-технічного і технологічного 
потенціалу, створення умов для його подаль-
шого розвитку з орієнтацією на створення 
конкурентоспроможних кінцевих продуктів. 

Реформування відносин власності було ви-
значено Концепцією однією з важливіших 
умов активізації промислового виробництва на 
етапі ринкових перетворень. Тому найважли-
вішим заходом державної промислової полі-
тики в цей період мало стати прискорення ко-
рпоратизації державних підприємств, що дасть 
можливість вдосконалити процес приватизації, 
а саме: зосередити контрольні пакети акцій у 
ефективних власників-професіоналів і страте-
гічних інвесторів, перепрофілювати підпри-
ємства, що приватизуються, з урахуванням 
потреб ринку, створити цивілізовану ринкову 
інфраструктуру. 

Принциповими рисами механізму реаліза-
ції промислової політики Концепція держав-
ної промислової політики передбачала мак-
симальну орієнтацію на власні можливості, 
використання механізму програмно-цільового 
планування і розроблення щорічних програм, 
планів і прогнозів економічного розвитку з 
урахуванням конкретної ситуації, поєднання 
державного впливу і ринкових регуляторів на 
промислове виробництво. 

Основні положення цієї Концепції перед-
бачалось відтворити у цільових комплексних 
програмах розвитку промисловості, а також у 
програмах іншої спрямованості - розв'язання 
міжгалузевих проблем, використання інвести-
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ційних та інноваційних проектів тощо. Конце-
пція визначила потребу вжити заходів щодо 
формування такої політики у податковій, бю-
джетній, фінансово-кредитній, антимонополь-
ній, амортизаційній сферах, яка забезпечувала 
б пріоритетний розвиток промислового ком-
плексу, особливо його пріоритетних напрямів. 

Постановою Кабінету Міністрів України 
від 06.09.1996 р. № 1075 затверджено «Поло-
ження про порядок визначення амортизації та 
віднесення амортизаційних відрахувань на ви-
трати виробництва (обігу)», яке набуло чинно-
сті з 01.01.1997 р. Цим Положенням було вре-
гульовано порядок визначення амортизації, 
норм амортизаційних відрахувань, віднесення 
останніх на витрати виробництва (обігу), ви-
значення груп основних фондів та ведення об-
ліку їх балансової вартості, віднесення витрат 
на виконання усіх видів ремонту, реконструк-
ції, технічного переоснащення та інших видів 
поліпшення основних фондів, застосування 
прискореної їх амортизації. Відповідно до По-
ложення, основні фонди поділялись на три 
групи, норми амортизації за якими становили 
відповідно 5, 10 та 25 % [23]. 

До першої групи основних фондів належа-
ли будівлі, споруди, їх структурні компонен-
ти та передавальні пристрої. Друга група 
включала в себе транспортні засоби, включа-
ючи вантажні та легкові автомобілі; меблі, 
конторське (офісне) обладнання; побутові 
електромеханічні прилади та інструменти; 
інформаційні системи, включаючи електро-
нно-обчислювальні та інші машини для авто-
матичного оброблення інформації. До третьої 
групи належали інші основні фонди, що не 
ввійшли до груп 1 і 2, включаючи сільського-
сподарські машини і знаряддя, робочу і про-
дуктивну худобу та багаторічні насадження. 
Особливістю третьої групи основних фондів 
стала можливість застосування до них меха-
нізму прискореної амортизації із застосуван-
ням диференційованих норм амортизаційних 
відрахувань протягом строку служби таких 
основних фондів. У подальшому зазначені 
підходи до визначення норм амортизаційних 
відрахувань також знайшли своє втілення в 

новій редакції Закону України «Про систему 
оподаткування». 

Початком наступного, третього етапу ста-
новлення державної промислової політики в 
Україні, який, на наш погляд, тривав протягом 
1997-2002 років, можна вважати створення 
Міністерства промислової політики України. 
Указом Президента України від 25.07.1997 р. 
№ 701/97 було затверджено положення про 
Міністерство промислової політики України, 
відповідно до якого Мінпромполітики було 
визначено центральним органом виконавчої 
влади, який забезпечує проведення в житгя 
державної політики в галузі військово-промис-
лового комплексу, конверсії, машинобудуван-
ня, металургійної, хімічної, легкої, деревообро-
бної промисловості, виробництва дорогоцінних 
металів, коштовного каміння та інших галузях 
промисловості України [24]. До основних за-
вдань новоствореного міністерства були відне-
сені підготовка пропозицій щодо формування 
державної промислової політики та механізму 
її реалізації, розроблення прогнозних стратегі-
чних напрямів розвитку промисловості Украї-
ни, розроблення проектів державних програм 
розвитку промисловості, створення правових 
та економічних умов, що стимулюють приско-
рення інноваційних та інвестиційних процесів 
у промисловості, налагодження інтегрованих 
міжнародних господарських зв'язків тощо. 

Структура органів виконавчої влади, по-
кликаних реалізовувати державну промисло-
ву політику, на цьому етапі становлення дер-
жавної промислової політики продовжувала 
змінюватись. Указом Президента України від 
26.04.2000 р. № 625/2000 було створено Дер-
жавний комітет промислової політики Украї-
ни, який став правонаступником Міністерства 
промислової політики. Державний комітет 
промислової політики України був централь-
ним органом виконавчої влади з питань про-
мислової політики лише до вересня 2011 p., 
коли його повноваження були знову передані 
Міністерства промислової політики [25]. 

Відповідно до п.22.24 Закону України 
«Про оподаткування прибутку підприємств» 
та п.5 ст.2 Закону України «Про Державний 
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бюджет України на 1999 рік», Кабінетом Мі-
ністрів України була видана Постанова від 
26.01.1999 р. № 85 «Про порядок зарахування 
до Державного бюджету України на 1999 р. 
частини амортизаційних відрахувань», якою 
передбачалось сплата підприємствами і орга-
нізаціями всіх форм власності, крім платників 
фіксованого сільськогосподарського податку, 
незалежно від результатів фінансово-госпо-
дарської діяльності 10 % амортизаційних від-
рахувань від нарахованої суми за звітний мі-
сяць. Законом України «Про Державний 
бюджет України на 1999 рік» передбачалось 
формування доходної частини державного 
бюджету за рахунок таких відрахувань для фі-
нансування заходів структурної перебудови 
базових галузей національної економіки у ро-
змірі 1,13 млрдгрн [26]. Водночас, зміст По-
станови Верховної Ради України від 
21.09.2000 р. № 1964-Ш «Про звіт про вико-
нання Державного бюджету України за 1999 
рік», на жаль, не дає можливості встановити ні 
виконання цього плану надходжень, ні конк-
ретні видатки на здійснення структурної пере-
будови базових галузей національної економіки. 

Важливим кроком на шляху впровадження 
механізмів інноваційного розвитку промисло-
вості стало визначення Законом України від 
16.07.1999 p. № 991-XIV правових та економі-
чних засад запровадження та функціонування 
спеціального режиму інвестиційної та іннова-
ційної діяльності технологічних парків «На-
півпровідникові технології і матеріали, опто-
електроніка та сенсорна техніка», «Інститут 
електрозварювання імені Є.О. Патона», «Ін-
ститут монокристалів». Передбачалось спря-
мування нарахованих ними сум податку на 
додану вартість та податку на прибуток під-
приємств на наукову та науково-технічну дія-
льність, розвиток власних науково-техноло-
гічних і дослідно-експериментальних баз [27]. 

Також відповідно до Закону України від 
14.07.1999 р. № 991-XIV було проведено з 
01.07.1999 р. до 01.01.2002 р. економічний 
експеримент на підприємствах гірничо-мета-
лургійного комплексу, метою якого передба-
чалось створення підприємствам гірничо-

металургійного комплексу України умов, не-
обхідних для збільшення обсягу виробництва 
продукції та надходжень до бюджету, шляхом 
надання їм податкових пільг [28]. 

Початок наступного етапу становлення 
державної промислової політики в Україні, 
який охоплює період 2003-2010 років озна-
менувало схвалення Указом Президента 
України від 12.02.2003 p., № 102/2003 нової 
Концепції державної промислової політики, 
метою створення сучасного, інтегрованого у 
світове виробництво і здатного до саморозви-
тку промислового комплексу, який відповіда-
тиме аналогічним утворенням у розвинутих 
державах світу [1]. Як і попередня Концепція 
державної промислової політики 1995 р. вона 
продовжує залишатись рамочним докумен-
том, який визначає загальні орієнтири та 
пріоритету розвитку промисловості, не ви-
значаючи при цьому конкретні правові та ор-
ганізаційні заходи виконання поставлених 
завдань та їх безпосередніх виконавців. 

На підставі Концепції від 12.02.2003 р. була 
схвалена Державна програма розвитку проми-
словості на 2003-2011 роки. На першому, під-
готовчому, етапі (2003 р.) передбачалось ство-
рення умов для активізації державних зусиль 
щодо розвитку промисловості; на другому, 
середньостроковому, етапі (до 2006 р.) перед-
бачалась подальша реалізація основних тран-
сформацій, що мали забезпечити перетворення 
промислового комплексу у високоефективну 
систему на засадах самовідтворення та стабі-
льного прискореного розвитку; на третьому, 
довгостроковому, етапі (до 2011 р.) передба-
чалось шляхом розширеного інвестування та 
використання, спираючись на досягнення по-
передніх етапів здійснення заходів промисло-
вої політики, забезпечити формування техно-
логічних кластерів пріоритетного розвитку 
промисловості, широке запровадження нових 
технологій з поліпшеними техніко-еконо-
мічними показниками, зменшеною енерго- і 
ресурсоємністю виробництва, створення умов 
для функціонування розгалуженої системи ма-
лого та середнього бізнесу тощо [29]. Зокрема, 
Законом України від 09.04.2004 p. № 1676-IV 
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«Про Загальнодержавну комплексну програ-
му розвитку високих наукоємних техноло-
гій», передбачалось створення ефективної си-
стеми фінансування науки, зокрема науково-
технічних проектів, успішна реалізація яких 
сприятиме активізації інноваційної діяльності 
підприємств, що виробляють високотехнологі-
чну продукцію тощо. 

У 2010 p., ще до завершення реалізації 
Державної програми розвитку промисловості 
на 2003-2011 роки, на підставі Указу Прези-
дента України від 09.12.2010 р. № 1085/2010 
відбуваються чергові зміни в системі центра-
льних органів виконавчої влади, що зумов-
люють реорганізацію Міністерства промис-
лової політики України в Державне агентство 
України з управління державними корпора-
тивними правами та майном [2]. Така транс-
формація, на наш погляд, негативно позначи-
лась на ефективності державної промислової 
політики, оскільки вона спричинила відсут-
ність в системі органів виконавчої влади цен-
трального органу, що мав розробляти та реа-
лізовувати державну промислову політику, 
створювати правові та економічні умови, що 
стимулюють прискорення інноваційних та 
інвестиційних процесів у промисловості тощо. 

Таким чином, ми можемо спостерігати, що 
протягом 1991-2010 років в Україні робилися 
численні спроби законодавчого визначення 
державної промислової політики, її основних 
напрямків та завдань. Водночас, незважаючи 
на визначення низкою законодавчих актів орі-
єнтирів та кінцевої мети державної промисло-
вої політики дотепер не визначені конкретні 
заходи, які належить здійснити для реалізації 
поставлених Концепцією державної промис-
лової політики завдань. Вбачається доцільним 
також розширення сфери застосування про-
грамно-цільового планування не тільки при 
фінансуванні бюджетних видатків на структу-
рну передову промисловості, а й при розробці 
комплексних програм розвитку окремих галу-
зей (секторів, кластерів) промисловості, якими 
передбачається надання пільг у зв'язку з 
впровадженням підприємствами наукоміст-
ких технологій, енергозбереження тощо. 

З огляду на потребу в ефективному здійс-
ненні державної промислової політики Ука-
зом Президента України від 24.12.2012 p., 
№ 726/2012 було відновлено діяльність Міні-
стерства промислової політики України, що 
має стати початком нового етапу реалізації 
державної промислової політики. Завершую-
чи розгляд законодавчого забезпечення дер-
жавної промислової політики необхідно від-
значити, у зв'язку з потребою у здійсненні 
інноваційного розвитку промисловості, мас-
штабного впровадження передових науково-
технічних рішень, не перестає бути актуаль-
ним питання розробки та прийняття Іннова-
ційного кодексу. Чинне законодавства з пи-
тань інноваційної діяльності все ще не в змозі 
забезпечити ефективне регулювання відносин 
у зв'язку з розробленням, створенням, розпо-
всюдженням та впровадженням інноваційних 
продуктів. 
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Розглянуто основні джерела законодавчого регулювання державної промислової полі-
тики України. Виявлено основні етапи становлення державної промислової політики 
та її законодавчого забезпечення, визначення її сутності, вироблення рекомендацій 
щодо подальшого удосконалення законодавчого забезпечення державної промислової 
політики. 

*** 
Васильев Е.А. Законодательное обеспечение государственной промышленной поли-
тики в Украине в 1991-2010 гг. 

Рассмотрены основные источники законодательного регулирования государственной 
промышленной политики Украины. Выявлены основные этапы становления государс-
твенной промышленной политики и ее законодательного обеспечения, определяется 
еїе сущность, приводятся рекомендации относительно дальнейшего усовершенствова-
ния законодательного обеспечения государственной промышленной политики. 

*** 
Vasyliev I.O. Legislative Providing of State Industrial Policy in Ukraine in 1991-2010 

The main sources of legal regulation of state industrial policy of Ukraine consider. The main 
stages in the development of the state industrial policy and its legislative provision are 
identified. The contents of industrial policy, makes recommendations for further 
improvement of the legislative provision of the state industrial policy reveals. 
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